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1NSERŢIUNILE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi), 

rândul cu litere garmond.

îm părăţia la i Dumnezeu.
„Vină împărăţia ta!“

VIII.
Când evangelia pe calea aceasta 

rezoalvă chestia mijloacelor de 
îndreptare cu privire la viitorul o- 
menimei, centrul de gravitate al 
intereselor omeneşti îl pune în lu
mea spirituală-morală a omului, nu 
în cea externa, materială.

Nizuinţele oamenilor, cari caută 
M  provoace o îndreptare a vieţii 
omeneşti, trebue sa fie îndreptate 
deci în mod eminent asupra expli
cării, însuşirii şi recunoaşterii ade
vărului, asupra desăvârşirii împără
ţiei lui Dumnezeu, în ei înşişi şi în 
cei-ce le stau deaproape. „Căutaţi 
să atingeţi întâi împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea lui“, — ne spune 
Mântuitorul, asigurân'du-ne, că atunci 
toate celelalte ni se vor dă nouă 
şi au să ne vină dela sine, fără nici 
o îndoială.

Nu ne spune evangelia să atin
gem numai împărăţia, lui Dumnezeu, 
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Dumnezeu. Grija pentru împărăţia 
lui Dumnezeu, nizuinţa de a află 
adevărul în lume, să fie lucruri pre
dominante în mintea şi inima noa
stră, dar ele să nu delăture cu de
săvârşire îngrijirea pentru trebuin
ţele noastre corporale şi pentru lip- 

rile vieţii. După învăţăturile lui 
sus Cristos întrebuinţarea bunurilor 

materiale şi gustarea din plăcerile 
ce ni le ofer nu constitue faptă 
imorală. Imoralitate e aceea, când 
toate nizuinţele şi gândirile noastre 
le subordinăm intereselor materiale.

Cu toate că evangelia ne spune, 
că omul nu trăeşte numai din pâne, 
to t ea ne învaţă să ne rugăm a şa : 
„pânea noastră cea de toate zilele 
dăne-p nouă astăzi“. Trebuinţele 
corporale ale omului să fie satisfă
cute, însă nu în prea mare abun- 
danţă. Iar plăcerile de prisos, să 
nu fie prefăcute în trebuinţe!

Mâncarea, beutura, locuinţa, 
îmbrăcămintea, sunt pentru om lu
cruri indispenzabile, şi omul care 
satisface acestor trebuinţe, nu poate 
fi numit uşuratic. Dar cu totul alt
cum stă treaba, când necesităţile 
acestea trec în îmbuibare. încă So
crates o spuneâ, că omul să mă- 

lânce ca să trăiască, pe când azi 
menii ar voi să trăiască numai 

pentruca să mănânce. Mulţi nu mai 
caută în mâncare puterea nutritoare, 
ci o iritaţie plăcută a gustului. A- 
ceastă trebuinţă vine apoi compli
cată prin o mulţime de acte de 
desfrânare, cari se prefac în patimă, 
şi atrag în serviciul lor multe pu
teri spirituale omeneşti, înzestrând 
pe om cu o nepăsare animalică faţă 
de lipsurile şi mizeria deaproapelui.

A mâncâ fripturi scumpe şi a 
beâ vinuri tari şi urcate în preţ, 
atunci când te afli încunjurat de 
flămânzi şi de cerşitori, e o apari
ţie tot atât de ruşinoasă şi de cri
minală, ca şi aceea, când cineva se 
mme să joace lângâ cţisa cuprinsă 
de flăcările focului napraznic, ori 
înscenează bachanale la capul bol

navului care se luptă cu moartea. 
Acelaşi lucru se repetă apoi, în ce 
priveşte beutura, locuinţa, îmbrăcă
m intea omului, şi multe altele. După 
ce omul nu mai e mulţămit cu be
utura care stâmpără setea, în neobo- 
sinţa sa a aflat diferite beuturi, 
bere, vin, licoruri şi altele, pe cari 
nu le bea numai pentruca să-şi 
stâmpere setea. Trebuinţa a trecut 
în abundanţă, şi s’a prefăcut în ti
ran neîmpăcat, căruia de multeori 
îi cad jertfă cele mai bune forţe 
spirituale. Toate aceste prisosinţe 
ori destrăbălări (şi cele înşirate fac 
numai o parte mică din ele), când 
ajung la estrem umplu cu boldurile 
lor dure şi ruşinoase sufletul omu
lui, înăbuşesc în el to t ce e sfânt şi 
sublim, îl prefac în animal. De aceea 
ne învaţă evangelia: „Nu vă îngri
jiţi şi nu ziceţi, ce vom mâncâ, ce 
vom beâ, cu ce ne vom îmbrăcâ, 
căci la deacestea se gândesc păgâ
nii“ (Mateiu G, 31 -32 ). Ya să zică, 
numai păgânii, adecă oameni cu i- 
nimi dure, cu sentiment moral încă 
nedezvoltat, pot să se mulţămească 
cu grija dată exclusiv intereselor 
materiale, şi poc sa vaun în ele 
singurul scop care înghite toate 
formele mai înalte de viaţă, la 
ei încă nedezvoltate! Pentru fiii 
din împărăţia lui Dumnezeu însă, 
întreaga lume externă, cu toate bu
nurile ei substanţiale, are să for
meze numai mijlocul care duce la 
scop, la acel scop ce cade în afară 
de hotarăle lumii externe şi stă 
deasupra ei. N’au să-şi întoarcă nici 
ei ochii dela lume, dar au să se 
pună deasupra ei. Toate planurile 
şi nădejdile lor, toate simpatiile şi 
nizuinţele lor să fie îndreptate în 
prima linie spre împărăţia lui Dum
nezeu, spre desgroparea şi întărirea 
adevărului dumnezeesc pe pământ. 
Iar ce se atinge de bunurile mate
riale şi plăcerile ieşite din ele, pen
tru omul care ţine la evangelie e- 
xistenţa ori neexistenţa lor n’are 
nici o importanţă, presupunând, că 
trebuinţele zilnice pentru corp, cari 
nu sunt multe, nu-i lipsesc.

Treapta de marmoră din tem
plul Ierusalimului, piatra dela fân
tâna lui Iacob şi coliba de pescari 
de pe malul mării, au fost suficiente 
pentru propoveduirea bunei solii de
spre iubire şi adevăr între oameni. 
Milostenia Samariteanului, pocăinţa 
vameşului, supunerea muerilor adu
cătoare de miresme şi credinţa mu- 
erii din Cananea n ’au foăt condi
ţionate de forma şi calitatea îm- 
brăcămintelor. Vorbirile lui Isus 
Cristos au răsunat totdeauna cu pu
tere cuvârşitoare şi au captivat prin 
frumseţa lor morală, fie că au fost 
rostite la masa bogată şi plină de 
mâncări alese a unui fariseu, ori la 
modesta nuntă din Cana Galileii, 
sau la cina sărăcăcioasă luată îm
preună cu pescarii galileeni. Pe pu
stietăţile arse de razele soarelui, 
dincolo de Iordan, la malurile verzi 
ca smaragdul ale mării, în mijlocul 
mulţimii gălăgioase. cp pcaaiunea 
intrării în ferusaliţn, sub greutatea 
prucii când a urcat Galvarpl, şi chiar 
şi pe Golgota, totdeauna şi pretm 
tindenea inima Mântuitorului a fbst

deopotrivă plină de iubire nemăr
ginită, de iubirea care toate le iartă 
omenimei, de supărare pentru îm- 
petrirea inimilor omeneşti, şi de 
convingerea, că o reînoire a spiri
tului omenesc are să vină cu sigu
ranţă.

Când evangelia pune pe om în 
serviciul scopurilor mai înalte spi
rituale, voeşte să-l pună totodată şi 
deasupra împrejurimii sale mate
riale.

Nu ne învaţă nici unde să o 
despreţuim, şi întrebuinţarea ei nu 
ne-o atribue ca delict sau crimă. 
Acela care a preamărit frumseţa 
florilor de pe câmp, care în cele 
mai grele momente ale durerii sale 
sufleteşti s’a retras la umbra codri
lor şi a olivilor de pe muntele Get- 
simane, pentruca aici în mijlocul 
îmbătătorului miros de flori, adum
brit de razele lunii, să se poată da 
rugăciunii celei mai ferbinţi, sigur 
că nu puteâ să oprească omenimea 
dela folosinţa frumseţilor naturii. El 
nu condamnă înţoleapta şi bine a- 
plicata întrebuinţare a bunurilor na
turii, căci el însuşi, primind cu bu
nătate rară dela femeea din Vita- 
nia mirul de nard cel de mare preţ, 
care puteâ fi vândut cu mai mult 
decât treisute de dinari, a zis celor 
ce făceau imputare femeii pentru 
această pradă: „Adevăr zic vouă, 
ori undo se va propovedui evange
lia în lumea aceasta, se va spune 
şi ce a făcut aceasta (femee) întru 
pomenirea ei“. (Marcu, 14, 9).

Nu, evangelia nu voeşte, ca o- 
mul să fie deslipit de to t de cătră 
lumea externă, să fie lipsit de bu
curiile şi bunurile ei, nu vrea ca o- 
mui să rupă raporturile cu ea, ci 
vrea numai, ca principiul spiritual 
să fie ridicat în noi deasupra celui 
material.

Evangelia aşa ne spune: „Nu 
iubiţi lumea şi nici ce e în 
lume“, — nu vă legaţi inima de 
bunurile aflătoare în lume. Inima 
omului să fie deci, conform prede- 
stinaţiunii ce o are, altar pe seama 
iubirii curate şi pe seama vecinicu- 
lui adevăr, să fie liberă de ori ce 
icoană de idol al cărnii (corpului). 
Evangelia ne dă asigurarea, că dacă 
cineva iubeşte lumea (din întreagă 
inimă, cu iubirea şi alipirea între- 
gei sale fiinţe) internul său nu are 
iubire faţă de tatăl. Dar nu ne 
spune nici undo, că iubirea faţă de 
creator trebue să fie egală cu ura 
şi duşmănia faţă de creaţiunile 
sale.

Isus Cristos adevărat că a zis a şa : 
„Cel ce vrea să-’mi urmeze să se 
lapede de sine“, — adecă să se e- 
libereze de toate instinctele dure, 
de toate aplecările josnice, să se 
lapede de Eu-l său animalic de mai 
nainte şi să devină fiinţă nouă spi
rituală.

Dar n’a spus: „Intoarce-ţi faţa 
dela tot ce te îneunjură!“ Iar 
evangelia aşa ne spune în conclu
zia sa finală: „Tot ce s’a zidit, s’a 
zidit pentru folosinţa şi bucuria o- 
m ului; însă nimic din ce s’a zidit 
să nu-1 stăpânească pe om / “

Din Austria.
Proiectele de lege, referitoare la re

formele electorale, au fost votate toate cu 
mare majoritate din partea Reichsrathului, 
şi au fost trimise casei de sus spre a le 
votă şi aceasta. Casa de sus a ales apoi 
o comisiune specială, care să le studieze 
şi să vină cu propuneri motivate în faţa 
plenului. Comisiunea aceasta a fost com
pusă astfel, că se ştia din capul loculu', 
că va face greutăţi şi va pune pedeci 
sancţionării şi punerii în vigoare a refor
melor electorale. De aceea Maiestatea Sa 
împăratul şi Regele nostru Francisc Iosif
I., cu ocaziunea primirei delegaţiunii au
striaco în palatul regal diu Buda, şi-a ex
primat în modul cel mai categoric dorinţa, 
ca reformele electorale să treacă n esch im 

ba te şi prin casa de sus a Austriei. In- 
tenţiunile Maiestăţii Sale erau adecă ace
lea, ca pe sărbătorile Crăciunului legile să 
poată fi publicate în monitorul oficial din 
Viena, ca preţ'os cadou făcut diu partea 
Maiestăţii Sale credincioaselor popoare 
de dincolo.

Dorinţa Maiestăţii Saie însă nu se 
va împlini. Comisiunea casei de sus, în
să rc in a tă  cu studiarea proiectelor ue lege 
votate din partea Reichsrathului austriac, 
a hotărât adecă, cu 14 voturi contra 4, că 
nu va propune plenului spre votare pro
iectele de lege despre reformele electorale 
în formă neschimbată, ci cu o esenţială 
modificare, cu introducerea votului p lu r a l .  
Adecă votul la alegeri să fie universal, fie
care să aibă drept de alegere, anumite 
persoane să aibă însă d o u ă  şi tr e i voturi.

Inzadar au luat cuvântul în comi
siune mai de multeori ministrul-prezident 
austriac, dl baron B eck , şi ministrul de in
terne B ic n e r th , căci comisiunea nu a ab- 
stat dela votul plural. Miniştrii au co
municat comisiunii dorinţa expresă a Mo
narhului, au zugrăvit urmările triste cari 
se vor naşte din respingerea proiectelor 
de lege din partea casei de sus, ori din 
modificările ce eventual va voi casa de 
sus să introducă în ele, dar membrii co
misiunii au rămas neclintiţi pe lângă pă
rerile lor şi Marţi au adus hotărârea de 
sus, ca legile despre reformele electorale 
să fie votate numai pe lângă introducerea 
votului p lu r a l .

Prin aceasta situaţia se schimbă cu 
desăvârşire în Austria. O crisă ministe
rială, şi chiar parlamentară are să urmeze 
în mod inevitabil, dacă cumva stăruinţe
lor guvernului nu le va succede să în
duplece pe cei din casa de sus, ca con
trar propunerii comisiunii, să voteze f ă r ă  

m o d ifica re  proiectele de lege despre refor
mele electorale. Lucrul acesta pare a fi 
însă cu totul imposibil, dupăce comisiu
nea a fost aleasă tocmai din partea ma
jorităţii membrilor din casa de sus, care 
nu se poate desavua acum pe sine, luând 
poziţie în contra comisiunii proprii.

Ar mai sta o cale deschisă pe seama 
guvernului austriac, pentruca să-şi asi
gure majoritatea în casa de sus, anume, 
numirea de membri noi în acest înalt corp 
legiuitor. Dar pentru aceasta timpul e 
prea scurt, fiindcă nici numirile, dar nici 
aflarea persoanelor potrivite şi vrednice 
de a fi investite cu drept de vot în casa 
de sus, nu se poate face peste noapte, ci 
după multă căutare şi combinare.

Legile austriaco despre reformele e- 
lectorale vor fi deci cu siguranţă modifi
cate din partea casei de sus, şi vor fi re
trimise Reichsrathului. Că apoi ce v&
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urma, nime nu poate să ştie. Socialiştii 
din Austria ameninţă cu g r e v ă  g e n era lă , 

care va fi executată ou stricteţă pe în
treaga linie, dacă cei din casa de sus fac 
modifioftri în legile votate din partea 
Reiohsrathului, ceeace ar fi egal ou o ca
tastrofă din cele mai mari şi mai simţi
toare economice pentru Austria. Ar fi 
bine deci, dacă membrii casei de sus din 
Austria ar reveni totuşi la sentimente mai 
bune şi ar votâ neschimbate legile elec
torale, evitând pe calea aceasta catrastrofa 
oare p e  e i i-ar atinge în prima linie.

Din parlament.
D is c u r s u l d e p u ta tu lu i  D r . S te fa n  C. P o p  r o 

s t i t  în  şe d in ţa  d in  6  D ecem vrie  a  d ie te i u n g a re .

In dieta ţării se discută încă asupra 
budgetului anului viitor. Desbaterile merg 
încet, astfel, că guvernul numai are spe
ranţă să vadă budgetul votat pănă la fi
nea anului acestuia, mai ales că în curând 
se înoep vacanţele de Crăciun. De aceea 
a cerut Miercuri del a dietă în d e m n iz a re  pe 
două luni, oerere care sigur îi va fi încu
viinţată.

La discuţie iau parte şi deputaţii 
naţionalişti români. Dintre vorbirile lor 
rostite în zilele din urmă în dietă, mai 
însemnată e vorbirea deputatului Dr. S te fa n

C . P o p  ţinută în şedinţa din 6 Decemvrie, 
n. S’a ocupat în ea cu lipsurile şi mize
riile oelor din M u n ţii A p u s e n i, cerând dela 
ministrul de agricultură, al cărui budget 
se află la ordinea zilei, luarea măsurilor 
de îndreptare.

Dăm în întregime vorbirea, după oum 
urmează:

Stefan c. Pop. On. Cameră: Când 
iau cuvântul la discuţia generală a 
budgetului ministeriului de agricultură, nu 
pot neglija a nu-’mi exprima înainte de 
toate mulţămirea asupra faptului, că re 
sortul agriculturei actualmente se află în 
mânile unui specialist, şi să nu-’mi exprim 
speranţa, că agricultura cea dispreţuită şi 
părăsită, prin o muncă pricepută va luâ 
un avânt. La toate acestea adaug o sin
gură dorinţă, anume, că efectele binefăcă
toare ale avântului să le resimtă to a te  ţinu
turile statului ungar, j ănă şi colţul cel 
mai ascuns şi munoitorul cel mai sărac.

On. cameră! De un timp oare care 
este la ordinea zilei o chestiune impor
tantă. S’a discutat în cameră şi în peti
ţiile adresate camerei, dar cu deosebire 
în presă, jaful ce se face cu p ă d u r i le  să -  
cu eşti, sub titlul de panamale silvice şi 
alte despoieri. In jurul acestei chestii s’a 
desfăşurat o acţiune şi agitaţie atât de 
puternică, încât ea a devenit generală şi 
nici on. guvern nu s’a eschivat dela solu- 
ţiunea acestei chestii, luând în budgetul 
anului trecut un plus de 70,000 coroane 
pentru ajutorarea acţiunii săcueşti. Dau 
tributul recunoştinţei mele acelor dd. de
putaţi, cari desfăşură o activitate inten-

F0IS0ARÁ.
ZD ela, e x p o z i i ţ i e .

A m in t i r i  ş i im p re s iu n i.

De preotul George Babeş.
(Urmare).

Parcă’l văd pe marele căpitan, îm- 
brăcat în mantă, spre ft se feri de vânt 
şi frig, preumblându-se gânditor în această 
odăiţă, cu o bucăţică de pâne uscată şi 
unt în mână, drept mâncare de cină. 
Lângă această casă e casarma-bordeiu de 
vânători, garda comandantului şi două 
tunuri. Iu faţă e planul Plevnei foarte 
corect şi bine executat.

Trec cu vederea celelalte pavilioane, 
nu pentrucă ar fi de mai puţină impor
tanţă, ci pentrucă să mai scurteze lucrul, 
oa nu cumva indulgentul cetitor să se 
plictisească.

După 6 oare, pavilioanele se închid, 
pentrucă să se deschidă diferitele specta
cole. Cum înseră se aprindeau mii de 
lampe electrice, cari învăluiau palatul ar
telor, oe predominează expoziţia, într’o 
mare de lumină; tot astfel iluminat eră 
ţi lacul din mijlocul expoziţiei, aşa, că

sivă în interesul neamului lor săcuesc şi 
cu un entusiazm fără păreehe ţin la or
dinea zilei această chestiune, căci prin 
aoeasta ţara nu va griji numai de chestia 
săcuiască, ci îşi va întinde îngrijirea şi 
asupra celorlalte ţinuturi ale ţării.

Mi-am luat voie a releva aceasta cu 
deosebire, pentru ca să nu fiu inculpat, 
că luând cuvântul vreau să ridic acuza, 
că o mizerie este ajutată pe contul celei
lalte. Ceea ce mă îndeamnă să iau cu
vântul este faptul, că dl ministru ab agri
culturii, de şi la desbaterea budgetului pe 
anul trecut noi am relevat mai multe mi
zerii, — nu a prevăzut absolut nimica 
pentru remediarea lor în cadrul actualu
lui budget.

De oare ce iau cuvântul într’o ches
tiune extrem de importantă, vă rog, să-mi 
daţi voie a mă ocupa mai pe larg cu a- 
ceastă chestie, pe care o ţin atât de im
portantă, fiindcă mizeriile de cari vorbesc 
bântue într’o regiune unde proprietarul 
exclusiv a fost erarul şi unde erarul po 
sedă păduri şi păşuni. Regiunea aceasta 
îndosită a Ungariei se află în comitatul 
Turda-Arieş, şi mai ales cercul administra
tiv al C â m p e n ilo r , unde proprietarul de 
pământ este exclusiv erarul şi unde bân
tue nişte stări despre cari trebue să pre
supun, că dl ministru de agricultură ha
bar n’are, căci dacă ar avea cunoştinţă 
despre cele ce se petrec acolo, dat fiind 
filantropizmul său, cred că ar procedă cu 
rigoare draconică pentru a face să înce
teze acele stări. Este vorba de 10 comune 
aparţinătoare cercului Câmpeni, cari cum 
zisei ca comune urbariale erau iobagii 
erarului. Daţi-mi voie să vă schiţez cum 
au fost raporturile economice ale acestei 
regiuni înainte de 1848 şi după 1848 pănă 
la încheierea regulării urbariale.

Raporturile de drept dintre aceste 
comune şi erar le regulau „ p u n cte le  r e g u la 
t iv e '1 din 1769 şi conscripţiile din 1819 — 
1820. In acestea sunt fixate toate îndrep 
tăţirile, ce se cuveniau foştilor iobagi faţă 
cu domnii de pământ

Cu deosebire începând cu anul 1820, 
situaţia iobagilor era mult mai bună de
cât azi în epoca luminei, democraţiei şi a 
egalităţei de drept. Pe acei on. deputaţi 
cari nu cunosc ţinutul Câmpenilor, îi că
lăuzesc în ţinuturile muntoase săcuieşti 
şi ruteneşti şi vor găsi, că raporturile 
topografice şi climatorice de acolo sunt 
identice cu cele din cercul Câmpenilor. 
Locuitorii îşi fac colibele pe crestele sur- 
păturilor stâncoase, unde numai târâş- 
grăpiş te poţi apropia cu piciorul — po
deţe ne fiind nicăiri, — iar dacă cineva 
se poate numi fericitul proprietar al unui 
car, acest car foarte arareori şi-l poate 
mână în curtea sa.

Aceşti locuitori, fiind absolut lipsiţi 
de propietate de pământ, natural că cu 
agricultura nu se pot îndeletnici. Cei mai 
mulţi n’au nici păşune. Cu toate acestea 
mai ales înainte de 1848, după conscripţie

erarul s’a îngrijit ca să poată trăi aceste 
comune, a dat pădure suficientă pentrucă 
să-şi poată urma industria de lemnărit, iar 
în munţi li-a dat păşune gratuită. După 
1848 şi pănă la regulare au căpătat de a- 
semenea lemne şi păşune, adevărat că pe 
lângă taxă, dar o taxă minimală, numită 
brânzăritul (túró pénz). Erau vestiţi locui
torii acestui ţinut, cu neînsemnata lor in
dustrie cutrierau toată Ungaria, puteţi să-i 
întâlniţi foarte des şi să le apreciaţi soar- 
tea din îmbrăcămintea lor.

On. Cameră! A urmat apoi aşa nu
mita re g u la re . Dar erarul, ca singurul pro
prietar, încă pe atunci când s’a pus în lu
crare procedeul regulării, începuse a şi pu
ne în valoare, aş putea zice, începuse a-şi 
devasta pădurile. (Va urma).

Ş e d in ţa  festiv ă
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a  s o c ie tă ţ i  d e  le c tu ră  „ A n d r e ’u Ş a g u n a “.
— Raport special. —

S i b i i u ,  18 Decemvrie n.

In viaţa semin8riului nostru din Si
biiu este unul din cele mai însemnate mo
mente serbarea din preseaia zilei sf. An
drei, pentru că atunci li se dă prilej mai 
potrivit elevilor constituiţi in societate de 
lectură de a aduce pe de o parte prinos 
de recunoştinţă şi cucernică admiraţie fe
ricitului lor patron Andrei, iar pe de alta 
de a da lumii din afară o mărturie ecla
tantă a isprăvilor lor de progres în cultura 
şi arta naţională. Şi pentru isbândirea a- 
cestei manifestări de însufleţire juvenilă 
desvoaltă membrii acestei societăţi an de 
an muncă febrilă, iar publicul românesc, 
pe lângă toată haina stereotipă în care se 
înfăţişează această sărbătoare, a ştiut în 
totdeauna răsplăti munca tinerească cu a- 
tenţie deosebită. Aşa şi în anul acesta. In 
sala frumos împodobită a refectoriului 
seminairal s’a adunat un public ales în frun
te cu Ex.Sa. Dl. nostru Arhiep. şi Metro
polit loan Meţianu, apoi membrii P. V. 
Consistor, corpul profesoral şi alţi fruntaşi 
ai bisericei noastre ortodoxe, precum şi un 
preafrumos număr de dame.

Şedinţa festivă de Mere uri seara a 
secerat izbândă frumoasă. Programul a 
fost bine ales şi corect executat. Condu- 
cătoriul societăţii, prof. Dr. A .  C iă c  unescu  
arătând în cuvinte călduroase însemnăta
tea acestei festivităţi din punctul de ve
dere al educaţiei naţionale salută frumoasa 
adunare şi prezintă festivitatea aceasta ca 
o modestă manifestare a celor mai nobile 
şi candide porniri de însufleţire şi devo
tament pentru faptele Marelui Andrei.

Corul a executat apoi un imn reli
gios de A. Bena, o compoziţie cu larg 
temei bisericesc şi în acorduri grave şi 
pline. A mai cântat vestitul cor al lui 
Schubert „Noaptea“ şi o horă românească 
prinsă în accente noui şi originale româ
neşti. Corul a fost răsplătit cu aplauze şi 
în special „Hora". Corul e mare şi bun,

şi dispune de o forţă respectabilă. Patima 
lipsei de acustică însă, de care sufere sala, 
a împedecat îneâtva relevarea momentelor 
de nuansare.

Cuvântul ocazional obicinuit l-a ros
tit deastădată clericúl c. III. Ş te fa n  IJ il- 
r ă g u ş . A avut câteva momente binedezvol- 
täte şi pline de efect. Pornirea prea zorită 
l-a făcut însă de a trecut însuşi prea u- 
uşor peste acestea.

Declamarea ped. c. III. G h eorg lie  M  h a '  

„Doina“ de G. Coşbuc a fost mulţămitoare 
şi lipsită de multele defecte naive decla- 
matorice, cari se observă atât de des la 
astfel de ocazii.

A urmat dizertaţia cler. c. III. V a s. P ă lti-  
n ean  „Stăruinţa poporului român în orto
doxie“. Lucrarea a fost dezvoltată cu rost 
cuminte pe baza unor izvoară bine alese, 
arătând în firul istoriei tăria cu care a 
ţinut poporul român la credinţa strămo
şească.

Ultimul punct al programului a fost 
un poutpouriu pentru orhestră „Quodlibet* 
de. I. Mureşsn, o mică poezie muzicală 
pe motive naţionale cu caracter pronunţat 
de ouvertură lirică. Orhestra ş’a împlinit 
datoria cu exactitate.

La sfârşit în preajma încheierii 
acestei solemnităţii, ca în totdeauna, aşa 
şi acum Ex. Sa Dl nostru arhiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu n’a putut lăife. 
să treacă acest prilej fără să deâ tinerime? 
sfaturile sale părinteşti şi binevoitoare. 1 
In cuvinte alese şi izvorâte din suflet în
deamnă tinerimea seminarială la muncă, 
să i-a exemplu stăruinţa de fier a mare
lui Andrei şi să muncească cu zel fierbinte 
pentru binele şi fericirea bisericei şi nea
mului nostru. Cuvintele Ex. Sale, au fost 
răsplătite cu ovaţii din partea publicului, 
iar orhestra a intonat un marş festiv.

Cu acestea s’a încheiat frumoasa ser
bare întru amintirea nemuritoriului Andrei. 
Festivităţile de caracterul acesteia sunt 
cele mai candide manifestări de prinos 
adus pe altariul artei şi culturei naţionale. 
Aceste festivităţi sunt treapta cea dintâi 
spre templul de jertfă al culturei. Iar sco- ' 
pul lor este să trezească în sufletel/tinere 
accente de însufleţire, cari sunt picuri de 
nleu în candela artei ce arde în aceste 
suflete. Aceste accente de însufleţire tre
zesc porniri spre muncă şi dau îndemn 
la stăruinţă pe calea înaintării. Şi atu 
când aceste sentimente trezite caută să se 
manifeste e semn că scopul e ajuns.

Să dăm deci prilej tinerimei noastre 
să aducă cât mai des prinos de muncă 
pe altarul culturii naţionale, să-’i dăm pri
lej să se încălzească, să se însufleţească 
la toate pornirile culturale naţionale pen
trucă aceasta este o garanţă că această 
tinerime e încălzită de adevăratul foc al 
dragostei pentru limba sa, şi pentru nea
mul său şi va fi întotdeauna la lopul său 
când interesele bisericei străbune şi ale 
neamului îi vor reclama sprijinul, (s)

bre-
S

m

privitoriul se credea într’un loc fermecat, 
ca în poveşti.

Dintre spectacole am vizitat: C ine- 
m a t(g r a f u l . Un fel de laternă magică sau 
schiopticon, numai cât tablourile înfăţişate 
şi persoanele ce întrau în scenă se mişcă, 
râd, gesticulează, aşa că-’ţi par ca vii. 
Am admirat defilarea unei trupe de infan
terie, o întrecere de cai, şi defilarea câ
torva escadroane de cavalerie. Mult haz 
producea un căţel alb, care alergă şi el 
ou escadronul, se mai băgă printre cai, 
se mai punea jos, se mai scărpină după 
obiceiurile sale, şi apoi iar o luă la fugă 
cu limba scoasă. Unele figuri erau în le
gătură cu un gramafon. Mult am admi
rat această legătură naturală ce există în
tre gesturile şi mimica figurei şi între cân
tarea executată de gramafon. Impresia 
eră oa şi când figura însăşi ar cântă.

Minunată invenţie şi aceasta.
G ro ta  fe rm e c a tă , e o peşteră artifici

ală cu mai multe coridoare, stânci şi sta
lactite ; mai multe lacuri cu fântâni arte» 
siane, din cari sare apa în tot felul de 
colori; izvoară de munte cu murmurul 
lor şoptitor se rostogolesc peste stânci.

Intr’o parte se fac proiecţiuni cu 
schpioticonul, într’alta cu cinematograful.

Interesantă eră reproducerea unei vijelii 
în munţi. Un şuerat prelungit şi ascuţit,- 
care reproducea în perfecţie vântul pre
vestitor de tempestate, apoi fulgere ce 
străbăteau la intervale întunerecul, te fă
cea să simţi fiiorii realităţii. Jos în vale 
se auzeâ talanga turmei de oi adăpostite 
sub stânci, iar ciobanul, acest rege al 
munţilor, nepăsător de vijelia care se de- 
slănţueşte cu furie elementară asupra 
capului său, dedat cu astfel de capricii 
ale natúréi cântă liniştit din cavalul său 
o drăgălaşă doină, fermecător de dulce.

Intr’altă seară am asistat la te a tru l  
d e  v a r ie tă ţ i din expoziţie.

Domni şi dame în costumele lor stră
lucitoare executau la acordurile unei or
chestre diferite cântece, jocuri, şi panto
mime însoţite de foc bengal.

Lângă acest teatru eră c a s in a  unde 
se jucâ la ru le tă .

Erau vre-o 6 mese de joc, în jurul 
cărora se îndesau domni şi dame cari în 
palpitaţiuni nervoase aşteptau câştigul, 
dapă sumele depuse.

Ruleta e un joc de noroc. In caz 
de câştig suma depusă o primeşti de 7 
ori. închipuiţi vă o masă mare trasă cu 
postav verde. In mijlocul ei 8 cercuri

concentrice, împărţite în sectori. Din o ^g, 
maşinărie aşezată sub faţa mesei, ieşeâ 
prin fiecare cerc un fir de sârmă, în vâr
ful căreia era fixat un căluşel cu un jo 
cheu, în mărime ca o jucărie de copil. 0  
Un sector era numerizat cu numeri mari 
galbeni dela 1—8 după numărul cailor.
Un domn învârteâ de un aparat fixat la 
marginea mesei, iar căluşeii să învârteaj 
cu o iuţeală vertiginoasă în rând ur 
lângă altul, fiecare în cercul său. CânT 
domnul acela îş i luâ mâna de pe aparat 
caii mai fugeau încă câtva timp dar acum 
rând pe rând î’şi domoleau goana, pănă 
oe în fine toţi stau pe loc. Calul care se 
oprea în sectorul numerizat, acela câştiga, 
ceialalţi nu. — Am pus şi noi în glumă 
prin intermediul dlui căpitan Flavian doi 
lei pe căluşelul cu Nr. 4. Căluşeii o iau la 
goană, dau roată de mai multe ori cu 
mare iuţeală, după aceia tot mai încet şi 
mai încet, rămânând unul îndărătul celui
lalt întocmai ca la o întrecere de cai. 
Căluşeul nostru a mai trecut odată prin 
seotorul numerizat, dar aşa de domol, îm 
cât perdusem nădejdea că va mai puteâ 
ocoli odată cercul. (Va u rm a ),#

J



NOUTĂŢI.
Tablele advocaţilor. Comitetul ca

merei advocaţiale diu Arad adusese acum 
e anul hotărârea, că tablele advocaţilor 
pot ii făcute numai în limba maghiară. 
Advocaţii români au protestat, iar repre
zentaţia’ lor s’a pertractat în 2B Martie în 

punéra advocaţială, unde românii au fost 
pbjorizaţi cu B voturi. In urma acestora 
advocaţii români au înaintat recurs la 
ministrul de justiţie care le-a răspuns în 
săptămâna trecută tot prin camera din 
Arad. Ministrul spune, că „n’a gă-it de 
cuviinţă să ia măsuri pentrucă numai de
riziunile comitetului camerei şi în cazu
rile indicate acolo se pot ataca cu recurs 
şi numai în caz de interese generale ale 
resortului justiţiei sau de abuzuri; chestia 
aceasta hotărâtă de cameră însă nu se is- 
beşte nici în interesele justiţiei şi nici nu 
este abuz'4. Prin urmare o aprobă.

Dela poştă. Direcţia din Cluj a poş
telor ungare publică un avis în care a- 
trage atenţia publicului ca având în ve
dere îngrămădirea cu prilejul apropiatelor 
sărbători să ţină cont cu stricteţă de for
mele ce trebuesc împlinite la espedarea 
pachetelor, pachetarea bună şi în deosebi 
adresarea legibilă şi corectă, pentru ca 
transportarea să se poată face cât se poa- 
poate de repede şi exact.

Hymen. Valeria G hişn iu  şi Contantin 
w jţm v ic iu  îşi anunţă că9ătoiia, care se va 
celebra Sâmbătă în 1B Decemvrie st, n. 
1906 în biserica gr. or. din Ocna Sibiiului. 

*
Examen de profesor. Dl T ra ia n  S u -  

c iu , profesor în Brad, fiul preotului din 
Bogata olteană, a depus la universitatea 
din Cluj examenul din pedagogie şi filozo
fie cu succes lă u d a b il .

f  Mihail Cândea, paroh gr. or. în 
Avrig, a decedat în etate de 79 ani. A 
fost înmormântat Marţi, în 28 Noemvrie 
1906 vechiu, la 10 ore în cimiterul bise- 
ricei gr. or. d n Avrig. II deplânge soţia 
Ana Cândea n. Postea şi copiii: loan, pro-
1 T 7  :  1 _ nir ; „  \  ^  ~ T ^  ^  " \ 7 i n n l o pLOpOp, V ciaiitJ, rxua, luau,
Eudochia, Ioana şi Floare.

*
^agitaţia. învăţătorul diu Beel Va

sile ̂ u c a  a fost pedepsit de curtea cu 
juraţi din Oradea-mare la opt luni închi
soare şi B00 cor. pentrucă ar fi agitat pe 
vremea alegerilor împotriva Ungurilor.

*
Amintire tristă. Sâmbătă s’au îm- 

init 2B ani de la marele incendiu care 
a pustiit teatrul „Ring“ din Viena când 
au pierit şi câteva sute de oameni în flă
cări. Din acest prilej s’a făcut serviciu 
divin în toate bisericele din Viena.

*
Di Dr. T. Mihali cu doamna au fost 

invitaţi Dumineca trecută la palatul re
gelui Carol unde regina a felicitat căldu
ros pe dna şi dl Mibali. A mulţămit dnei 
Mihali pentru devotamentul cu care a 
condus azilul „Regina Elisabeta“ pănă 
acum .şi i a dăruit un preţios inel cu 
briliante. *

„Puiana“ — „Pujvigéki“. Din Pui
lângă Haţeg ni se vesteşte că tribunalul 
din Deva n’a voit să împrotocoleze banca 
nou înfiinţată „Puiana“ zicând că acest 
nume nu corăspunde celui oficios al co
munei. Ar fi împrotocolat-o bucuros dacă 
i-s’ar fi zis de ex. „Pujvidéki“. Hotărârea 
tribunalului a fost apelată.

*
Ungurii din America au fost pro

vocaţi prin consulatul austro-ungar să pre
zinte la asentare pe toţi tinerii emigraţi,

(ari se ridică la câteva mii. Cei din St. 
jbuis unde sunt 3B mii unguri au ţinut 
Sunare şi au decis că nu satisfac ordi

nului, deoarece n’au fost chemaţi la a- 
sentare la timpul său şi pe calea sa.

*
Pod rupt. In comuna Leordina din 

Marmaţia s'a rupt un pod mare de fer 
sub greutatea mai multor cară cari se în
torceau încărcate dela târg. Au murit mai 
mulţi oameni cari se aflau pe pod în mo
mentul catastrofei. *

Daruri de Crăciun săracilor no
ştri. La apelul „Reuniunii sodalilor ro 
mâni din Sibiiu“ pentru daruri de împăr
ţit între săracii noştri, Excelenţa Sa dl 
loan Meţia u, arhiepiscop şi metropolit, 
totodată patron al Reuniunii a binevoit 
a dărui 20 cor.; Dr. Lazar Popovici, me. 
die în Viena, 10 cor,; I. Zach şi Konnerth, 

#âte 1 cor. Tuturor acestor marinimoşi 
dăruitori le exprimă cea mai sinceră mul- 
ţămită — comitetul Reuniunii.

*
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Grevă. Luni la ameazi au întrat în

grevă culegătorii din trei tipografii din 
Braşov, din care cauză nici „Gazeta Tran
silvaniei“ n’a putut apărea decât pe o 
singură pagină. După ameazi însă s’a în
cheiat învoiala între patroni şi lucrători 
cu privire la noul tarif şi lucrul a întrat 
iar în ogaşă. *

Şcoală de ziarişti. In Neapol s’a des
chis în 1 Dec. prima şocoală italiană de 
ziarişti. Se propune sociologie, economie, 
demografie, legislatura presei, politica şi 
istoria politicei şi a jurnalismului, precum 
şi tehnica acestei ocupaţii.

•
Anunţ. Ne rugăm să publicaţi ur

mătoarele: Nu s’ar găsi un negustor ro
mân care ar voi să deschidă un restau
rant în Budapesta? In capitala ţării noa
stre sunt aproape 200 de studenţi şi vre-o 
alţi 2000 de Români, cari îşi dau toţi 
banii lor în mâni străine, ne având un 
Român căruia să ’i dea. Cei mai mulţi 
studenţi locuesc în un singur cartier. Aici 
şi-ar puteâ deschide un Român un restau
rant unde ar puteâ mâncâ toată studen
ţimea şi alţii pe lângă ei, şi ar ajunge 
astfel banul românesc în mâni româneşti. 
Tot astfel ar puteâ să deschidă un Ro
mân şi o cafenea. Toate foile româneşti 
sunt rugate a reproduoe aceste rânduri, 
doar se va găsi un Român cu spirit de 
întreprindere, care să încerce a împlini 
ceea ce nu s’a făcut pănă acum în pii- 
vinţa aceasta. Budapesta 12 Decembre 
1906. M a i m u lţi su d e n ţi ro m â n i.

«
Răscumpărarea felicitărilor de ziua 

onomastică (Sf. Nicolae) Confirmăm cu 
mulţăm’tă primirea sumei de câte 10 cor., 
în total 20 cor., ce am primit dela domnii 
N ic o la u  B e n ţa , oficial la „Albina“ şi N ico- 
la u  T o g a n , protopop Sibiiu, drept răscum
părare a felicitărilor de ziua onomastică 
în favorul Muzeului Asociaţiunii. P r e z id iu l  
A so c ia ţiu n ii.

*

Preot cerşitor. Un preot catolic Dr. 
Fr. Gerlach fost preot la catedrala din 
Strigoniu şi-a târât viaţa în ultimii 2B ani 
ea simplu cerşitor. In zilele trecute amu
rit în spitalul Rocus din Budapesta. Pe 
uima lui a rămas o avere în bani de 230 
mii cor. pe cari i-a lăsat şcoalelor rom. 
cat. din eparhia Strigoniului.

•
Brunetiére unul din cei mai de 

frunte scriitori francezi, redactorul revi
stei .Revue des Deus Mondes“ şi mem
bru al Academiei franceze a murit Luni 
în vârstă de B7 ani.

*
Popoarăle lumii se sporesc din zi 

în zi. De curând a apărut o statistică a 
celor zece ani din urmă 189B—190B, care 
arată o creştere de 63 milioane suflete în 
acest timp. Cea mai mare creştere o are 
Rusia cu 16 mii. Ungaria arată o creştere 
de două milioane. *

Faptă vrednică de laudă. Frunta
şul locuitor din comuna Colun, N ico la e  
lo a d e r  G i w c a , cunoscând lipsurile ce le 
are biserica noastră, al cărui epitrop fu
sese, la îndemnul fiului Dsale, al părin
telui lo a n  G iu m a , a dăruit pe seama bi
sericii suma de 600 cor. în scop ca inte
resele anuale parte să le folosiască bise
rica, parte să se capitalizeze pănă se va 
ajunge o sumă mai mare, din interesele 
căreia apoi să se ajutore şcolarii săraci 
dar diligenţi cu cărţi şi hăinuţe. Dee hu
nul Dzeu, ca această faptă să afle şi alţi 
imitatori spre înaintarea bisericilor şi a 
poporului, iar stimatului nostru binefăcă
tor Dzeu să-i lungească firul vieţii împre
ună cu a familiei sale, ca în deplină feri
cire să se poată bucură de rodurile jert
fei aduse pe altariul Domnului. Colun la 
21 Noemvie 1906. In numele comitetului 
parohial lo a n  S u m a , epitrop prim.

•
Miniştrii jidani. In multe state s’au 

vârât îndrăzneţii ovrei pănă la locurile cele 
mai înalte, chiar în scaunele ministeriale. 
Astfel sunt în Argentina doi miniştri o- 
vrei, în Olanda doi, în Italia patru, iar câ
te unul este în Franţa, Australia, Dania, 
China, Egipet, Turcia, Canada şi în 7 sta
te americane. Ai noştri din întâmplare 
nu-s ovrei nioi unul, dar aproape nici unul 
nu-i ungur curat. *

Războiul cultural din Francia între 
guvernul francez şi papa dela Roma a 
isbucnit. In 10 Decembre a întrat în vi
goare legea despre sequestrarea bisericilor | 
şi a întrat cu energie deosebită. Guver- 
nul lucră cu mână de fier. Pe episcopul 
Montagnini, locţiitoriul papei, l-a excortat | 
pănă la graniţă şi l-a scos din ţară. Cie- I 
menceau ministrul prez. a declarat în [ 
dietă că papa a declarat Franciéi războiu | 
dând poruncă de vătămarea legilor fran- 
oeze, iar Francia primeşte războiul.

*

Daruri de Crăciun pentru bolnavii
noştri din spital. Ca în toţi anii suro
rile de caritate ale spitalului civil Fran- 
cisc losif şi în anul acesta şi-au ţinut de 
datorinţă, ca prin aranjarea unui festival 
de Crăciun să procure o elevaţie sufle
tească acelora, pe cari îi îngrijesc şi cari 
pănă la cel din urmă pat ocupă odăile de 
bolnavi, fiind numărul lor de azi 406. A- 
ceste fiinţe demne de compătimire apar
ţin în cea mai mare parte claselor celor 
mai sărace ale poporaţiunii şi mulţi bol
navi în urma boalei lor ar trebui să re
nunţe la bucuriile Crăciunului, dacă nu 
s’ar afla filantropi binefăcători, cari în lo
cul rudeniilor le aduc daruri de Crăciun. 
De oarece însă numărul celorce sunt a se 
împărtăşi e extraordinar de mare, trebue 
făcut apel la simţul de jertfă al nobililor 
filantropi cu acea rugare. urgentă şi fer- 
binte, ca prin daruri benevole să binevo- 
iască a promova această întreprindere de 
adevărată iubire a deaproapelui. Orice dar 
fie cât de mic va fi primit cu mulţămită. 
E generală părerea, că pentru o mare ne
norocire e lipsă de o mare consolaţie, dar 
asta nu-i adevărat: cu cât e omul mai să
rac, cu atât mai mult preţ are pentru el 
cel mai mic dar şi cu cât e mai nenorocit
— cea mai mică consolaţie. Locul de co
lectare (de dorit sunt mai ales: ornamente 
pentru pomul de Crăciun, apoi prăjituri, 
poame, vestminte, bani, iar pentru copii: 
jucării şi cărţi cu chipuri) se află la sora  
d e  c a r i ta te  K a th a r in a  R e t  b erth  în spitalul 
civil Francisc losif (despărţământul 3). Se 
observă, că mai mulţi decât jumătate din
tre bolnavi sunt Români, iar societatea 
română pănă acum nu a făcut aproape ni
mic pentru uşurarea suferinţelor şi mân
gâierea acestor bolnavi.

*
— Mama salvaţii. Asta i lozinca a- 

celei scrisori, ce o trimite un fiu, recunos
cător inventatorului crucei duple-electrice R. 
B. nr. 86,967 dlui Albert Müller din Buda 
pesta str. Vadász nr. 42/V Eoistola e de 
conţinutul următor: Stimate die Müller! 
Nu ’mi pot ascunde sentimentele de sinceră 
recunoştinţă, — pentrucă, dacă există în lume 
ceva, ce are efect vindecător, este de sigur 
inventaţiunea d-tale. Mama a suferit 15 ani 
de stomac şi aveâ dureri reumatice atât de 
mari, încât ne am perdue toată speranţa, ca 
mama să rămâie în viaţă. Era ca o ruină.
— nici un membi u al corpului nu şi-’l puteâ 
mişcă, încât tratam cu ea ca şi cu copiii. 
Atunci m’am refugiat la invenţia d tale, cru
cea duplă-electrică R. B. nr. 80,967 şi spre 
marea bucurie, mama după ce a purtat cru
cea 4 săptămâni a părăsit patul şi azi har 
Domnului! se simte de tot bine şi sănătoasă. 
Deci nu pot recomandă în deajuns invenţia 
d-tale tuturora, cari pătimesc de asemenea 
morburi, ca să şi o procure dela d-ta. Pri 
meşte din nou cele mai sincere mulţămite, 
să te binecuvinte cerul şi să te reeompen 
seze pentru invenţia d-tale. Cu deosebită stimă: 
George P a r t  din Baraţca.

Cărţi şi reviste.
Buletinul oficial al expoziţiei din 

Bucureşti Nr. 12 cuprinde mai mulţi arti- 
coli referitori la expoziţie precum şi con
tinuarea unui studiu asupra tipografiilor 
româneşti. — Preţul unui număr 1 leu 
B0 bani. *

Junimea literară. Nr. 12 ultimul 
din acest an a apărut cu următorul su
mar: Sonet, Leandru. A ajuDge (speci
men din „Dicţionarul limbei române“) Dr.
S. Puşcariu. Zbuciumare V. Loichiţă. Ba
smul meu, Ana Conta Kembach. Dr, I. 
G. Sbiera, Lazar Vicol. O, du-mă sus, V. 
Loichiţă. O zi însemnată la Iaşi, G. Ro- 
tariu-Rotică. Dări de seamă şi notiţe bi
bliografice,

Din public.*)
Mnlţămilă pukliiul.

Comuna noastră bisericească Potoc 
(tractul Reghin) neavând edificiu şcolar 
corăspunzător, de un şir de ani încoace 
a fost ameninţată din partea organelor 
administraţiei politice cu închiderea şcoa- 
lei confesionale. Aceasta, — deşi biserica 
a luat toate măsurile de lipsă pentru a- 
dunarea mijloacelor necesare la ridicarea 
unui edificiu şcolar nou corăspunzător 
prescriselor legii, totuşi a urmat, şi în de
cursul anului şcolar expirat 190B/6 instruc
ţiunea a fost sistată prin ordinul inspec
torului reg. de şcoale.

In urma acestui trist incident comu
na bisericească a fost nevoită a se apuca 
de lucru deşi suma adunată spre acest 
scop încă nici pe departe nu ajungea la 
cea stipulată în preliminarul de edificare.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Cu ajutorul lui Dzeu şi a oamenilor 
de bine, cari cunoscând pe deoparte sta
rea materială puţin favorabilă a poporului 
credincios din parohia Potoc, care abia 
numără 120 de fumuri, iară pe de altă 
parte cunoscând şi greutăţile cu cari este 
împreunată o atare zidire publică, am a- 
juns ca în timp de 6 luni să ridicăm şi 
să dăm înaltei sale destinaţii un edificiu 
şcolar pompos corăspunzător legilor exis
tente, dintoate punctele de vedere, care 
nu numai pentru comuna Potoc, ci pentru 
ori şi care opid din arhidiecesă ar fi un ade
vărat decor.

In aceasta lucrare a noastră am fost 
ajutoraţi cu donaţiuni făcute de următori 
marinimoşi proprietari de păduri de brad 
de pe valea Murăşului şi anume: Alexan
dru Nicoleseu, paroh 39 de lemne, Ca- 
dar Teodor a Petri 4 lemne, Cadar Petre 
epitrop 8 lemne; Crăciun loan 6 lemne; 
Uj'ca Petrea 1, loan 2 lemne; Cadar Gli- 
gore 1. loan 4 lemne şi Cadar Andreiu 1 
lemn toţi din Meşterhaza. Mai departe co
muna bisericească gr. ordin Poleţi 2B lem
ne şi Alexandru Bloş vămaşde pod compe- 
tinţa sa pentru transportarea materialului 
preste pod în suma de 4 coroane.

Subsemnatul paroh în numele comi
tetului parohial mă văd plăcut îndemnat 
a aduce şi pe această cale sincera mea 
muţămită îu îocul întâiu dlui paroh Ale
xandru Nicoleseu din Meşterhaza, care pe 
lângă aceea că a donat suma de lemne a- 
mintită, a binevoit a ne pune în vedere 
diu bun timp că va lucra pentrucă să do
bândim această donaţie de lemne, pentru 
a cărei realizare însuşi a întrevenit pela 
singuratici proprietari, apoi mulţămeso tu
turor celorlalţi donatori, dorind ca bunul 
Dzeu să le răsplătească însutit jertfa adu
să în folosul cultivării şi înaintării tineri- 
mei şcolare din comuna bisericească Potoc.

Potoc la 23 Noemviie 1906.
M ih a il B ră te a n  

paroch g r . or.

Concurs.
Nr. 1216—1906. Asociaţiunea pentru 

literatura română şi cultura poporului ro
mân va dâ peDtru anul şcolar 1906—1907 
şase  s t ip e n d i i  de câ te  .100  co r. din „Funda- 
ţiunea loan Petrán“, pentru şase studenţi 
universitari de naţionalitate română, cari 
urmează la una din facultăţile universi
tăţii din Cluj.

Cererilo pentru aceste stipendii sa 
vor înainta comitetului central al Asocia
ţiunii din Sibiiu (Nagyszeben) Str. Morii 
Nr. 6, pănă la 1 Ianuarie st. n. 1907 în
soţite de următoarele acte:

a ) Certificat de paupertate şi
b) Certificat de studiu (index în ori

ginal sau în copie legalizată).
Cei împărtăşiţi de stipendii vor fi o- 

bligaţi a luă parte la masa studenţilor aca- 
demioi din Cluj.

Cererile întrate după terminul de I 
Ianuarie 1907, nu vor fi luate în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa comitetului cen
tral al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, ţinută 
în 6 Decemvrie 1906. 

l o s i f  Ş te rc a  Ş u lu ţu ,  
prezident.

O ct. T ă ilă u a n u ,
secretar.

T e a t r u .

Sâmbătă, în 15 Decemvrie: D ie  S i t te 
n n o te , tragedie de Ade'f Sehwiyer.

Cu greu s’ar află
— dacă peste tot există — un mijloc, care 
să aibă rezultatul „Emulsion“ ului Iui Scott 
la copii, pentrucă „Emulsion“ ul lui Scott în
tăreşte organismul tinăr, îi dă puteri nouă 
şi-l ajută să treacă toate greutăţile desvoltării. 
Totodată „Emulsion“-ul lui Scott este gustos, 
se nrstue aşa de uşor încât nu obvin nici 
cele mai neînsemnate neregularităţi în mistuire, 
deci cu acesta se obţin cele mai bune rezul
tate. „Emulsion“-ul lui Scott este cu mult 
mai bun ca oleul simplu de peşte. vi 252 1—4 

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 filed în 
mărci poştale, şi amintind de jur 
nalul acesta se trimit sticle de- 
probă franco de cătră:

Dr. EMIL BUDAI „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-uteza 34/50. 

P reţu l sticlei o rig in a le: cor. 2‘o 0  
Se capătă în toate farmaciile.
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Nr. 330—1906. [300] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Suciul-dejos, 
protopresbiteratul Cetatea- de-peatră, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat a venitelor pre
oţeşti.

Concurenţii îşi vor înainta petiţiunile 
cu toate documentele recerute subsemnatului 
oficiu, în terminul sus indicat, având totodată 
în acel termin a se prezentă în biserică pen
tru a cântă respective a celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 
oriental Cetatea-de-peatră în conţelegere cu 
comitetul parohial din Suciul-de-jos.

Lăpuşul-unguresc (Magyar-Lápos) în 18 
Noemvrie 1906.

Vasile Duma,
adm. protopresb.

Nr. 338—1906 prot. [301] 2—3
C o n c u r s

In urma ordinului consistorial din 17 
Aprilie a. c. Nr. 3629 şi a concluzului comi
tetului parohial concernent din 19 1. c. să es
crie prin aceasta concurs pentru întregirea 
parohiei a Il-a vacante de clasa a Il-a din 
Gnrarîalni, protopresbiteratul Săliştei, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-'şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al Săliştei 
în terminul indicat.

Concurenţii vor aveă a se prezentă îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserică spre a cântă, cuvântă şi 
eventual a şi celebră.

Sălişte, 28 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral al Săliştei.

Dr. loan Strofa, 
protopresbiter.

Nr. 587—1906. [295] 3—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh din parohia de clasa III Lunca din 
protopresbiteratul Lnpşa să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul vor înainta 
cererile lor, înzestrate cii documentele de 
lipsă conform normelor în vigoare, subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul de 
schis; şi se vor prezentă înainte de alegere 
şi în comună, spre a celebră şi cuvântă, resp. 
a face cunoştinţă şi cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trae- 
Lupşa, în conţelegere cu comitetul parochial 
conceruent.

Ofenbaia, 16 Noemvrie, 1906.
Tarile Dan

protopresbiter.

Nr. 570—1906. [296] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante Muil- 
cel cu iilia Valea-Şesii. din protopresbi 
teratul Lupşa să escrie concnrs cu termin 
de 36 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul, cererile lor 
înzestrate cu documentele necesare le vor 
înainta subscrisului oficiu în terminul deschis 
şi se vor prezentă înainte de alegere cu pre
via înştiinţare aici şi în comună, spre a face 
cunoştinţă cu poporul, resp. a celebră şi 
cuvântă.

Ofenbaia, 18 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. ai Lupşei, 

în conţelegere cu comitetul parobiat concernent.
Vasile Gan

protopresbiter.

Ghiaţă de patinat
în

grădina „Flora“.
Abonamentul pentru domni şi 

dame câte 3 cor., pentru copii 2 cor.
înscrierile se fac în grădina 

Flora, zilnic dela 8—12 a. m. şi 
dela 2—4 p. m.

Pentru binevoitorul sprijin se 
roagă cu deosebită stimă 

[303] 1-3 văd. Eva BaciIla.

Nr. 472—1906 ppresb. [291] 3—3
C o n c u r s

Pentru pcuparea postulai de învăţător 
la şcoala contesională din filia Beia, proto
presbiteratul Cobalmului se publică concurs 
eu termin de 15 zile dela prima pnblicare 
în „Tel. Rom.“

Emolumentele: 600 cor., 400 cor. dela 
stat 100 cor. din cassa bisericei, 100 cor. 
dela popor, cuartir şi lemnele necesare de foc.

Primul cuincuenal se va computâ după 
cinci ani de serviciu la această şcoală.

Cu acest post de învăţător este împre
unat şi postul de cantor, pentru care va fi 
beneficiat deosebit.

Reflectanţii la acest post vor avea a-şi 
aşterne suplicele de concurs instruite conform 
normelor în vigoare în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral al tractului Cobalm 
în Sighişoara (Segesvár), cu îndatorirea a se 
prezentă în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică înaintea alegătorilor spre a-şi 
arătă desteritatea în cântări şi tipic.

Sighişoara 16 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Cobalm, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopresbiter adm.

Nr. 1058—1906 [298] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante din 

Părău în protopresbiteratul Făgăraş, se es
crie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de paroh, 
să subştearnă cererile concursuale instruite 
cu testimoniu de maturitate, absolutoriul te
ologic şi atestatul de cualifieaţie preoţesc Ia 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în Făgă 
raş, pănă la terminul sus indicat, având a se 
prezentă la sft. biserică, spre a cântă res 
pective a celebră şi cuvântă.

Făgăraş, în 26 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul 
parohial.

\icolae ltor/.ea
protopresbiter.

Un practicant
ori

candidat de notar
află imediată aplicare în cance
laria subscrisului pe lângă co
municarea condiţiunilor.

Aurel Barbu,
notar.

[299] 2—2 Lancrăm p. u. Szászsebes.
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f Se caută

o domnişoară română
lângă o fetiţă pentru însuşirea 
limbei române. A se adresă 
doamnei [297] 3 - 3

Gabriela Dr. Popoviciu
N.-Vârad, Starovecki utcza 21 sz.

Mare surprindere!
Ocaziunea cea mai bună

500 obiecte admirabile cu numai fl. 1-95,
1 orologiu-Anker aurit cu lanţ cu tot umblă 
regulat cu garanţie de 3 ani, 1 cravată mo
dernă de mătase, 3 batiste, 1 inel pentru domni 
cu imitaţie de peatră scumpă, 1 sugaretă cu 
cbicblibar, 1 broşe pentru dame, 1 oglinduţă 
pentru toaletă, 1 portmoneie de piele, 1 bri
ceag, 1 garnitură butoni din aur duble cu 
mechanism, 1 album pentru chipuri conţi
nând cele mai frumoase 30 chipuri din lume, 
3 obiecte de haz, 20 obiecte pentru cores
pondentă şi alte obiecte indispensabile în fie 
care casă. Toate dimpreună cu orologiul, care 
singur face banii, costă numai fl. 1'95, tri
mise cu rambursă, sau triiniţându-se banii 
înainte, prin casa vieneză de export ?oa i-i

A Libáit, Krakau, Nr. 36
Pentru ce nu convine se trimite banii înapoi.

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

j u v a e r i c a l e ,  a u r ă r i i ,  a r g i n t ă r i i ,  o r o l o a g e
—  ■ de aur şi de argint, pentru domni şi dame

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 37—

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire. a

S o m a t o s e
în formă de

Som atosă de fer
(Somatosă cu 2°/0 fer în legătură organică) se recomandă de 

medici special celor ce sufer de c lilo ro să .

<*&

w r |
LA

ic
V  JLl

Transport de persoane
în

Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări./
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

257 9—26

Falk et Comp.
Secţia românească.

H a m b u r g
Strada Raboisen Nr. 30.
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